



**РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН**  
**МР «СУЛЕЙМАН-СТАЛЬСКИЙ РАЙОН»**  
**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ**  
**«АЛКАДАРСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»**  
**368772 с. Алкадар, ул. Школьная, 5. e-Mail [alkadarsosh1@yandex.ru](mailto:alkadarsosh1@yandex.ru)**

27 января 2021 года - День Воинской Славы России.  
День полного освобождения Ленинграда  
от фашистской блокады  
с 8 сентября 1941- 27 января 1944 - 872 дня  
Открытый урок: «Блокадный Хлеб»



ПОДГОТОВИЛА И ПРОВЕЛА  
УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ  
ГУСЕЙНОВА ВАЛИДА АЙДЫНОВНА

2021г.

Директор МКОУ «Алкадарская СОШ»



Гамидов Г.Р.

**Тема урока – мужества : « Блокадный Хлеб»**

**Цель:**

Воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ.

**Задачи:**

Познакомить ребят с понятием блокада Ленинграда рассказать о блокадном хлебе.

Познакомить со страшным периодом в жизни нашей страны на основе докладов .

Пробудить в детях чувство сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда и на протяжении всей Великой Отечественной войны с помощью музыкальных произведений и поэтической литературы.

**Оборудование:** картины Ленинграда , плакат, черно-белые снимки войны, фото блокадного хлеба , фотографии мультимедийная презентация



**Ход урока :**

### Учитель Гусейнова В.А.

Ленинград, заложенный Петром I в 1703 году на болотистом берегу Невы, стал одним из красивейших городов мира. Ленинград величественный и неповторимый город. В его дворцах, на улицах и площадях вершилась история российского государства. Ленинград... Прямые проспекты и улицы, красивые площади, ажурные мосты через Неву и многочисленные каналы. Причудливыми узорами на фоне неба вырисовывались Исаакиевский собор, Петропавловская крепость, шпиль Адмиралтейства, Эрмитаж. Здесь создавали свои творения Лермонтов и Пушкин. Стоит над Невой город. Город-солдат, город-труженик. Город-герой. Невская святыня... У него своя судьба, своё лицо. Не раз за свою историю он менял имя: Санкт-Петербург, просто Петербург, Петроград, Ленинград и снова Санкт-Петербург. Но сегодня мы будем говорить о Ленинграде, о блокадном Ленинграде, который не сломился в страшное для него время. Выстоял, несмотря ни на что.

Ученик 2 класса Идрисова Алина

В осеннем тумане в январском снегу  
Стоит Ленинград на морском берегу.  
С дворцами и парками, строг и красив,  
Как будто вливается в широкий залив.  
В блокадные дни, под обстрелом, в снегу  
Не сдался, не сдался наш город врагу.  
Здесь гордые, смелые люди живут,  
И ценится всюду их доблестный труд.

Учитель Гусейнова В.А.

27 января 1944 года. - Это день полного снятия немецко - фашистской блокады Ленинграда.

Героизму и мужеству жителей и защитников Ленинграда посвящается наш урок мужества.

В летописи Великой Отечественной войны героическая оборона города Ленинграда занимает особое место. Город 900 дней находился в кольце вражеской блокады. Люди жили под постоянными бомбёжками, мерзли, умирали от голода.

Жизнь ленинградцев - это каждодневный подвиг



Ученица 10 кл. Гусейнова А.Г.

В ночь на 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. И в нашей стране началась Великая Отечественная война 1941-1945 годы. етом, в начале войны никто не думал, что Ленинград окажется в блокаде. «Кольцо вокруг города сомкнулось». Еще

это кольцо называют блокадой Ленинграда. Одной из самых героических и трагических страниц Великой Отечественной войны стала блокада Ленинграда. Блокада началась 8 сентября 1941 г. завершилась блокада города 27 января 1944 г.

Этот день стал одним из самых счастливых в жизни сотен тысяч ленинградцев; одним из самых счастливых — и, одновременно, одним из самых скорбных — потому что у каждого дожившего до этого праздничного дня за время блокады умер или родственник, или друг. Сегодня этот день отмечается как День воинской славы России. 77 годовщина полного освобождения Ленинграда от фашистов.



Ученики 3 кл. Ягибеков Саид и Саида прочитают стих об Ленинграде

Саид

Люди Ленинграда, вы - герои!  
Подвиг ваш бесценен на века!  
Пусть не будет больше горя.  
Никогда, никогда, никогда!  
Память о блокаде Ленинграда  
С трепетом в сердце храним.  
За мужество, силу, отвагу  
Ленинградцам спасибо говорим!

Саида

В дыму ленинградское небо  
На горше смертельных ран  
Тяжелого хлеба. блокадного хлеба  
Сто двадцать пять грамм!  
В годы тягот и лишений  
Новый мир мужал и креп  
Шел народ в огне сражений  
За свободу и за хлеб  
Значит правильны слова;  
Хлеб – всей жизни голова.  
Ученица 10 кл. Садыкова З. С.

Вспоминая сегодня подвиг ленинградцев и защитников города, мы обращаемся к символу блокадного Ленинграда - небольшому кусочку хлеба - 125 грамм. Именно такая самая минимальная норма выдачи хлеба была установлена в самый трудный период блокады - зимой 1941/1942 г. Минимальная дневная норма хлеба, продержалась с 20 ноября по 25 декабря 1941 года. – 125 грамм. Сниженные нормы хлеба послужило тому, что многие жители города не смогли пережить

этот период. Не имея никаких продовольственных запасов, люди были обречены на смерть. Ведь, кроме заветных 125 г блокадного хлеба, у них ничего не было. Только с наступлением морозов, крепких, под «минус 40», когда по льду Ладожского озера была проложена автомобильная трасса – легендарная «Дорога жизни», и с конца января 1942-го года пайки начали понемногу увеличивать. В память о жертвах блокады Ленинграда сегодня по всей стране проходит акция «Блокадный хлеб», к которой вы можете присоединиться, отдав дань памяти тем, кто сражался и погиб в блокадном городе. А детям нужно привить патриотизм, чувства гордости за свою страну, и за свой народ



Ученик 4 класс Ахмедов М. и Идрисова Р. прочтет стихотворение о «125 граммах блокадного хлеба»  
Шестнадцать тысяч матерей  
Пайки получают на заре -  
125 блокадных грамм  
С огнем и кровью пополам.  
О, мы познали в декабре:  
Не зря "священным даром" назван  
Обычный хлеб, и тяжкий грех  
Хотя бы крошку бросить наземь.

Таким людским страданием он,  
Такой большой любовью братской  
Для нас отныне освящена  
Нас хлеб несущий ленинградский  
Ученица Гусейнова А.Г

Карточки - бумажные талоны на которых указывалось положенное количество продуктов, каждому человеку.

Вот такой кусочек хлеба выдавали жителю блокадного Ленинграда на целый день. И все, больше ничего — только вода, за которой ходили на Неву. Из последних сил везли воду домой, ведь там ждали те, кто уже совсем не мог ходить. Город погрузился в тишину, темноту, холод и голод. Блокадный хлеб был не такой, как мы едим сейчас. Его стали выпекать с примесями ячменной, овсяной, соевой муки. Добавляли даже бумагу. Чтобы не умереть с голоду люди ели овощные очистки, которые обычно выбрасывают. Научились готовить лепешки из горчицы, суп из дрожжей, котлеты из хрена. Выгребали из под снега корни кормовой свеклы, кочерыжки от капусты, которые остались после сбора урожая. Но скоро и это стало роскошью



Ученики 4 кл.

В ШКОЛЕ

Девчонка руки протянула

И головой –

На край стола.

Сначала думали – уснула,

А оказалось:

Умерла.

Ее из школы на носилках

Домой

Ребята понесли.

В ресницах у подруг

Слезинки

То исчезали, то росли.

Никто

Не обронил ни слова.

Лишь хрипло,

Сквозь метельный стон,

Учитель выдавил, что снова

Занятия – после похорон



**Ученик Пирмагомедова Ф.**

Ты сильный город, Ленинград,

Ты выжил в дни блокады,

Ты выдержал весь этот АД

Как этому мы рады!

Ты много времени стоял

Под сотнями снарядов,

Ты много плакал и стонал,

Но не просил пощады!

**Ученица 6 кл.Багишева Алейхалум**

«Состав Блокадного Хлеба»

Рецептура хлеба в первую блокадную зиму: с конца 1941 до начала 1942года менялась практически ежедневно. Всё зависело от того сырья, что имелось в наличии на заводах. Вместо ржаной обойной муки в хлеб клали овсяную, ячменную, кукурузную и соевую муку, мучную пыль, лузгу, рисовую мучку, отруби и соевый шрот.

Блокадный хлеб на 50% состоял из несъедобных примесей, заменявших муку:пищевая целлюлоза – 10 %,жмых (остатки после отжима растительного масла –10 %,)обойная пыль – 2 %,выбойки из мешков – 2 %,хвоя – 1 %,ржаная мука – 75 %.

Использовалась также коревая мука (от слова – «корка»). Когда в Ладоге тонули машины, везшие муку в город, специальные бригады ночью, в затишье между обстрелами, крючьями на веревках поднимали мешки из воды. В середине такого мешка какое-то количество муки оставалось сухим, а внешняя промокшая часть при высыхании превращалась в твердую корку. Эти корки разбивали на куски, затем измельчали и перемалывали. Коровая мука давала возможность сократить количество других малосъедобных добавок в хлебе.

В конце 1941 года, в хлеб стали добавлять гидроцеллюлозу – древесину коры дерева, сосновый луб прошедшие обработку химическим путем .

Ученик 6 класса Ахмедов Камал

Как только лед окреп, по Ладожскому озеру была проложена трасса. 13 ноября 1941года по ней отправился спешно собранный конно- транспортный батальон. Лошади не кормлены, многие еле тянут даже пустые сани. Часть повозок провалилось под лед, но первые десятки тонн муки были доставлены. Автоколонны полуторок шли по льду под постоянными бомбежками, поэтому дорогу по Ладожскому озеру сначала прозвали «Дорогой смерти».

Единственная дорога, соединяющая блокадный Ленинград с Большой землей – Дорога жизни, которая проходила через Ладожское озеро.

Почти память ушедших и живых, благодаря которым, живы мы с вами, ценою своей жизни, они спасли мирное небо.

Ученик Садыкова З.С.

Ленинградцы не сдавались. В окруженном городе, под обстрелом, измученные голодом и холодом, они продолжали работать и учиться. Когда сошел лед, хлеб стали перевозить на баржах. В январе 1944 года наши войска перешли в наступление. 18 января 1944 года блокада была прорвана, а 27 января Ленинград был полностью освобожден от блокады.



Ученица 6 класса Пирмагомедова Саида

прочтет отрывок из дневника Лены Мухиной

22 сентября 1941 года, которая после войны стала художником и посветила множество своих картин этому событию:

«Я пока жива и могу писать дневник. У меня теперь совсем нет уверенности в том, что Ленинград не сдадут.

Нас обстреливают, нас бомбят. Вчера в 4 часа ко мне пришла Тамара, мы пошли с ней гулять.  
На Большой Московской, рядом с домом Веры Никитичны, бомба попала в дом и разрушила почти все здание. Но с улицы разрушений не видно, они со двора...»  
Лена рассказывала в своем дневнике о начале Блокады,



**Ученик 6 кл. Гусейнов Мурад Али**

расскажет о школьнице Тане Савичевой

Таня Савичева 11 летняя школьница которая стала вести дневник в записной книжке. Почти вся семья Тани погибла от голода с декабря 1941-по май 1942 г сама Таня умерла 1 июля 1944 году в возрасте 14 лет. в ее медицинской карточке было записано; «Цинга. дистрофия слепота» Блокаду пережили только ее старшие сестра Нина и брат Михаил благодаря которым дневник Тани уцелел и весь мир узнал о трагедии маленькой девочки.

28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12 часов утра.

Бабушка умерла 25 января 1942-го, в 3 часа дня.

Лёка умер 17 марта в 5 часов утра.

Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи.

Дядя Лёша 10 мая в 4 часа дня.

Мама — 13 мая в 730 утра 1942 года.

Савичевы умерли.

Умерли все.

Осталась одна Таня.

**Учитель Гусейнова В.А.**

Известна история Даниила Ивановича Кютинена, ленинградского пекаря. 3 февраля 1942 года, в первую и самую суровую, голодную и холодную зиму, он умер прямо на рабочем месте от истощения. Умер, но не взял ни крохи блокадного хлеба себе. Посмертно Даниил Кютинен внесен в книгу памяти блокады Ленинграда. Одним из самых страшных бедствий для города зимой 1941-42 года стали полчища крыс. Крысы не только уничтожали и без остатка скудные запасы продовольствия, они были потенциальными разносчиками чумы. И тогда санитарные врачи применили известный метод: отравленных крыс заразили крысиным тифом, опасным только для животных, и выпустили в популяцию. 25 марта 1942 года исполком Ленгорсовета принял решение о мобилизации всего трудоспособного населения на работы по очистке дворов, площадей и набережных. Измученные блокадой ленинградцы вышли на улицы и очистили город от завалов снега, льда, грязи, нечистот, трупов - весна была на подходе, а вместе с ней в городе могли начаться эпидемия



Учитель Гусейнова В.А.

В память об этих событиях и героях защищавших нашу Родину – минута молчания. **Метроном**. Спасибо всем за внимание. А участникам открытого мероприятия мы говорим: «Спасибо за подготовку и награждаем сладкими медалями». За годы Великой Отечественной войны по современным данным погибло больше 41 миллиона человек. Мы должны помнить этот подвиг и никогда не забывать. Свободное небо так головой, вот что завещали нам наши прадеды. **Голубь – символ мира и добра. Украсим наше небо миром.**

